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Π ΡΟΛΟ ΓΟΣ

Το θέμα της παρούσης εργασίας αποβλέπε ι  στον 

αρτ ιότερο σχεδ ίασμά μιας υδατοκαλλ ιέργε ιας,  στον έλεγχο 

και τη συνεχή παρακολούθηση της π ο ιό τητας  του 

περ ιβάλλοντος ,  στην ελαχ ιστοποίηση των τυχών επ ιπτώ σεων 

της υδατοκαλλ ιέργε ιας  προς το περιβάλλον.

Όσο λο ιπόν  ελέγχουμε το περ ιβάλλον  επενδύουμε 

άμεσα στην υδατοκαλλ ιέργε ια ,  με άμεση αφύπνιση του 

α ισθήματος  ευθύνης τόσο των παραγωγών όσο και των 

επ ιστημόνω ν - ερευνητών.

Μ πορε ί  με την εργασία μας αυτή να μην έχουμε καλύψει 

επακρ ιβώ ς τη θεματική ενότητα, αλλά ευελπ ιστούμε  μέσω 

των ερεθ ισμάτω ν  που παρείχαμε στους σπ ουδαστές  του 

Ιχθυοκομ ίας  -αλιε ίας,  με το παρών κείμενο, κάποιο ι  άλλοι 

συνάδερφο ι μας, μπορούν να δ ιερευνήσουν π ερα ιτέρω  το 

θέμα.

Με εκτ ίμηση  

Βαγγέλης  - Δ ημ ήτρ ης

Ιχθυοτροφ ική  δ υ να τό τη τα -Χ ω ρ η τ ικό τη τα -Σ χεδ ια σ μός  2
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Δ ΙΑ Χ Ρ Ο Ν ΙΚ Η  ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩ Ν  

Υ Δ Α Τ Ο Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Ε ΙΩ Ν . . . .

Η π ρακτ ική  των υδατοκαλλ ιεργε ιών είναι μια τεχν ική 

γνωστή εδώ και 4000 χρόνια που αποσκοπ ούσε  στην 

παραγωγή τροφής και πρώτων υλών. Τα κυρ ιότερα προ ϊόντα  

αυτής της δ ιαδ ικασ ίας  αφορούσαν ψάρια, οστρακοε ιδή ,  

καρκ ινοε ιδή και πλαγκτόν.

Σε α ιγυπ τ ιακούς  τάφους που χρονολογούντα ι  πριν από 

2000 χρόνια, απε ικον ίζετα ι  η εκτροφή της Τ ιλάπια  σε 

υδροστάσια ,  ενώ σε κινέζικα κε ίμενα αναφέρετα ι  ότι η 

εκτροφή του κυπρίνου αποτελούσε τη κύρια πηγή τροφής 

φρέσκου ψαριού για ένα Κινέζο αυτοκράτορα πριν από 1000 

χρόνια.

Η ελεγχόμενη εκτροφή ψαριών στην Ευρώπη θεωρείτα ι 

ότι ξεκ ίνησε γύρω στο 1200μ.Χ. με τα ψάρια του γλυκού 

νερού τούρνα και μπριάνα, ενώ αργότερα το 1500 μ.Χ, 

ε ισάγετα ι από την Κίνα και εκτρέφεται ο κυπρίνος  και το 

1600μΧ η πέστροφα.

Τα Τελευτα ία  30 χρόνια οι υδατοκαλλ ιέργε ιες  σε πολλές  

χώρες του κόσμου γνώρισαν σημαντική ανάπτυξη.  Σήμερα, η 

συνολ ική παγκόσμ ια  παραγωγή των υδατοκαλλ ιεργε ιώ ν  

αντ ιπροσω πεύε ι  γύρω στα 15% της π αγκόσμ ιας  παραγωγής  

προ ϊόντω ν από το υδάτινο περιβάλλον.

Εξάλλου, τα προϊόντα  της ιχθυοκαλλ ιέργε ιας  αποτελούν  

πηγή τροφής υψηλής ποιότητας, εναλλακτ ική  πηγή τροφής 

σε σχέση με τα φυσικά αλιεύματα των λ ιμνών και των 

θαλασσών, αφού είναι δυνατή η χρησ ιμοπ ο ίηση  μεγάλης 

πο ικ ιλ ίας  τεχνολογ ιώ ν με τις οποίες επ ιδ ιώκετα ι  ο έλεγχος 

των π αραγόντω ν του περ ιβάλλοντος  και η βέλτ ιστη  απόδοση 

του προ ϊόντος.

Στην προσπάθε ια  να εξ ισορροπηθε ί  η ελάττωση των 

προ ϊόντω ν της αλιε ίας και γενικά η ζήτηση ιχθυηρών,

Ιχθυοτροφ ική  δ υ να τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  3
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συνεχώς αυξάνετα ι  και επεκτε ίνετα ι η παραγωγή των 

προ ϊόντω ν από τις υδατοκαλλ ιέργε ιες .  Οι τελευτα ίες  

σ τατ ιστ ικές  σύμφωνα με στοιχε ία  του Ρ.Α.Ο δε ίχνουν ότι 

προ ϊόντα  των ιχθυοκαλλ ιεργε ίων κατά το 1973. ήταν 5 

εκατομμύρ ια  τόννοι,  το 1985 ξεπερνά τα 10,6 εκατομμύρ ια  

τόννους, το 1992 έφτασαν τα 22,2 εκατομμύρ ια  τόννους.

Η συνολ ική  αυτή αύξηση της παραγωγής προήλθε από 

την εκμετάλλευση  νέων περιοχών και εκτρεφόμενων ειδών. 

Σημαντ ικά βήματα έγιναν με την εξέλ ιξη των μονάδων 

υδατοκαλλ ιέργε ιας  από μ ικρομεσαίες  και ο ικ ιακές  

επ ιχε ιρήσεις ,  σε επ ιχε ιρήσεις  μεγάλων και πολυεθν ικού  

χαρακτήρα, ενώ παράλληλα εξελ ίσσετα ι και η τεχνολογ ία  της 

παραγωγής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Δ Υ Ν Α Τ Ο Τ Η Τ Α  ΓΙΑ Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η

Οι μορφές των υδατοκαλλ ιεργε ιών πο ικ ίλουν  από τις 

εκμεταλλεύσε ις  πηγών , ποταμών, λ ιμνών, λ ιμνοθαλασσώ ν, 

παράκτ ιων περιοχών, ως και τις καλλ ιέργε ιες  ανο ικτής  

θαλάσσης.

Η μέχρι σήμερα πρακτική, που προέρχετα ι  κυρίως από 

την ο ικονομ ική  δ ιάσταση των επενδυτών, οδήγησε στην 

επιλογή θέσεων εγκατάστασης των μονάδων με εύκολη 

πρόσβαση σε λ ίμνες και θάλασσες πλησ ίον  των ακτών ή 

μέσα σε κλε ισ τούς  κόλπους.

Έτσι,  τα πρωτογενή προβλήματα  που δημ ιουργήθηκαν  

ήταν α ισθητ ικής  τοπίου (εγκαταστάσε ις  σε περ ιοχές  φυσικού 

κάλλους, οσμές,  θόρυβος κ.λ.π). Στις λ ιμνοθαλάσσ ιες  

εκμεταλλεύσε ις ,  οι τροποποιήσε ις  των παράκτ ιω ν περιοχών, 

ως και του πυθμένα με τις ιχθυοσυλληπτ ικές  εγκαταστάσε ις  

και τα κανάλ ια  δ ιαχε ίμανσης, μπορούν να δημ ιουργήσουν  

αλλο ιώσε ις  στον περ ιβάλλοντα χώρο.

Ανάλογα  με το βαθμό της επέμβασης είναι δυνατό να 

επηρεάζετα ι  και η διαβίωση των αγρίων ζώων. Παράδε ιγμα 

αποτελούν οι λ ιμνοθάλασσες  της Ιταλίας όπου οι επ εμβάσε ις  

εκτε ίνοντα ι  σε όλη τη διάσταση της λ ιμνοθάλασσας.

Στη χώρα μας, οι περ ιβαλλοντολογ ικές  αλλο ιώσε ις  από 

τις εκμεταλλεύσε ις  των λ ιμνοθαλασσών, έχουν συνήθως ήπιο 

χαρακτήρα και είναι μικρής έκτασης.

Με βάση τα πιο πάνω γίνεται αντ ιληπτό ότι, άλλες 

δραστηρ ιό τητες  στην ίδια περιοχή, όπως είναι ο τουρ ισμός 

που βασ ίζοντα ι ,  στη θέα, στο περ ιβάλλον και στην α ισθητ ική  

της περ ιοχής ,  ανταγωνίζοντα ι την υδατοκαλλ ιέργε ια  μέσα 

από μια σε ιρά ζητημάτων και προβλημάτων.

Τα π ροβλήματα  αυτά βέβαια εν ισχύοντα ι  σημαντ ικά  

όταν κατόπ ιν  λανθασμένης  επ ιλογής θέσης εγκατάστασης,  οι 

απορροές της ιχθυοτροφικής μονάδας συγκεντρώ νοντα ι  σε

Ιχθυοτρ οφ ική  δ υνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  5
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ορ ισμένες  περ ιοχές  αντί να δ ιασπαρθούν και να 

απ ο ικοδομηθούν  με φυσικές δ ιεργασίες.  Επίσης και οι

δραστηρ ιό τητες  υποστήριξης της εκμετάλλευσης  έχουν 

δημ ιουργήσε ι  σε ορισμένες περιοχές προβλήματα ,  που 

μπορούν να οδηγήσουν μέχρι και την αφαίρεση της άδειας 

του ιχθυοτροφε ίου για παράβαση των νόμων

π ερ ιβαλλοντολογ ικής  προστασίας.

Σε ορ ισμένες  χώρες του τρίτου κόσμου, οι παράκτ ιες  

εκμεταλλεύσε ις  συναγωνίζοντα ι τη γεωργία, αφού είναι 

συνήθης πρακτ ική  ο πλημμυρισμός των εδαφών για τη

δημιουργ ία  αλμυρών βάλτων όπου εκτρέφοντα ι  ευρύαλα 

ψάρια, όπως τα κεφαλοειδή.

Σε τέτο ιου είδους υδατοκαλλ ιέργε ιας  είναι σαφές ότι τα 

προβλήματα  δεν περιορίζοντα ι μόνο στον αντ ιο ικολογ ικό  

τρόπο δ ιαχε ίρ ισης  των εδαφών και τη σύγκρουση με τα 

γεωργικά  συμφέροντα, αλλά εν ισχύεται και η ανάπτυξη 

ασθενε ιών στους τοπικούς πληθυσμούς.

Πάντως, οι αλληλεπ ιδράσε ις  υδατοκαλλ ιέργε ιας  

θαλάσσ ιων οργαν ισμών με άλλες εκμεταλλεύσε ις  είναι πολύ 

λ ιγότερες  από ότι συμβαίνει με τις υδατοκαλλ ιέργε ιες  

γλυκών νερών, όπου οι χρήσεις  του νερού είναι πολλαπλές.

Η κατάληψη κόλπων και παράκτ ιων περ ιοχών από 

ιχθυοτροφ ικές  εγκαταστάσε ις  ( ιχθυοκλω βοί)  σε πολλά 

σημεία ανταγω ν ίζοντα ι  την παράκτ ια  αλιε ία, αφού οι 

περ ιοχές  αυτές χρησιμοποιούντα ι  από χρόνια για τις 

εξαρτημένες  σύρσεις  αλιευτ ικών σκαφών (τράτες)  ως και για 

την παράκτ ια  αλ ιε ία(παραγάδια,  δίχτυα).

Η σύγχρονη όμως τεχνολογία  έχει εφοδιάσε ι τους 

επενδυτές  με εγκαταστάσε ις  υψηλών προδ ιαγραφώ ν για την 

εγκατάσταση  και απρόσκοπτη λε ιτουργ ία  των μονάδων στην 

ανοικτή θάλασσα και όχι πλησίον των π αράκτ ιω ν  περ ιοχών 

όπου οι χρήσει είναι συνήθως πολλοί.
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Θα πρέπει όμως να τον ιστε ί  ότι οι υδατοκαλλ ιέργε ιες  

σε πολλές  περ ιπτώσεις  συνεργάζοντα ι  με άλλες 

εκμεταλλεύσε ις ,  είτε χρησ ιμοποιώντας  τις απορρίψε ις  τους 

για τροφή των εκτρεφόμενων οργανισμών, είτε

χρησ ιμοπ ο ιώ ντας  νερό που είναι ακατάλληλο  για κάθε άλλη 

χρήση.

Τα π ροβλήματα  που συνήθως ανακύπτουν από την 

ιχθυοτροφ ική  αξ ιοποίηση μιας περιοχής,  αλλά και το 

γεν ικότερο ενδ ιαφέρον για τη δ ιατήρηση και προστασ ία  ενός 

υδάτινου π ερ ιβάλλοντος  τοποθετούντα ι  στα κρ ιτήρ ια  της 

επ ιθυμητής  πο ιό τητας  νερού στην περιοχή που μας 

ενδιαφέρει.

Εξίσου σημαντ ικό  είναι και η δ ιατήρηση της τροφικής 

κατάστασης  της περιοχής η οποία εξασφαλίζε ι  την ισορροπία 

στο ο ικοσύστημα .  Η επιθυμητή όμως πο ιότητα  του νερού σε 

μια περιοχή εξαρτάτα ι από τις χρήσεις  και λε ιτουργ ίες  που 

εξυπηρετε ί .

Εάν μάλ ιστα οι χρήσεις  αυτές είναι πολλαπλές  τότε τα 

όρια των δ ιαφόρων παραμέτρων στην πο ιότητα  του νερού θα 

πρέπει να τεθούν  πολύ προσεκτ ικά.

Η ιχθυοκαλλ ιέργε ια  και η π ιθανή επ ιδε ίνωση των 

π ε ρ ιβ α λ λ ο ν τ ο λ ο γ ιώ ν  συνθηκών είναι δυνατό να αυξήσει 

τους κ ινδύνους  β ιωσιμότητας της εκμετάλλευσης.

Όπως, όμως είναι γνωστό εκτός από το φως, συνήθως 

ο φώσφορος και το άζωτο, αποτελούν  κυρ ίαρχους 

παράγοντες  που ρυθμίζουν την παραγω γ ικότητα  των 

υδάτ ινων ο ικοσυστημάτων.

Στις εντατ ικές  επομένως εκτροφές ψαριών, ο φώσφορος 

που περ ιέχετα ι  στη τροφή, συνεισφέρει στον εμπλουτ ισμό 

των υδάτ ινων ο ικοσυστημάτων. Εκείνο που έχει σημασία 

είναι η απόκριση του περ ιβάλλοντος  στην επ ιπρόσθετη  

συνε ισφορά θρεπτικών συστατ ικών από την ιχθυοτροφ ική 

εκμετάλλευση.
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Η εκτ ίμηση της ιχθυοτροφ ικής δυνατότητας  μιας 

περ ιοχής  για αξιοποίηση βασίζετα ι σε δ ιεθνώς παραδεκτά  

μοντέλα τα οπο ία  λαμβάνουν υπ’ όψη τους, τη χωρητ ικότητα  

του ο ικοσ υ σ τήματος  και την ιδ ιότητα του π ερ ιβάλλοντος  να 

απορροφήσε ι  ή όχι επ ιπλέον επ ιβάρυνση η περιοχή από την 

μονάδα εκτροφής.

Η π ροσέγγ ιση  μπορεί να γίνει με την ακόλουθη 

μεθοδολογ ία :

• Γνώση της συγκέντρωσης των θρεπτικών αλάτων καθ ’ 

όλη τη δ ιάρκε ια  του έτους και ιδ ια ίτερα κατά τις περιόδου 

ανάμ ιξης  των νερών της περιοχής.

• Πρόταση για τα αποδεκτά όρια και τις μέγ ιστες 

επ ιτρεπ όμενες  συγκεντρώσεις  των θρεπτ ικών αλάτων ως 

επ ιθυμητά  όρια. Τα όρια αυτά θα πρέπει να σημε ιώ σουμε  ότι 

αποτελούν  οδηγό για τις πιο κάτω χρήσε ις  του νερού σε 

καμία π ερ ίπ τω ση δεν υ ιοθετε ίτα ι  η ευρεία χρησ ιμοπο ίησή 

τους.
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Ε ικ ό ν α  1 :Μ ηχαν ισμο ί  που επ ικρατούν  

επ αναδ ιάλυση  θρεπτ ικώ ν  συστατ ικών σε παράκτ ια

για την  

περιοχή.
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1.1. ΤΕΧΝΙΚΗ Δ ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Εκτός από τους παραπάνω παράγοντες  που 

επηρεάζουν άμεσα τη δ ιαμόρφωση του κόστους  παραγωγής, 

αποφασ ιστ ικό  ρόλο δ ιαδραματίζε ι  και η τεχν ική δ ιαχε ίρ ιση 

του ιχθυοπληθυσμού,  τους κυρ ιότερους παράγοντες  της 

οποίας αναλύουμε ποιο κάτω.

1.1.1.  Απώλειες  εκτροφής.

Οι απώλε ιες  του πληθυσμού κατά τη δ ιάρκεια  της 

εκτροφής συμμετέχουν σημαντικά στη δ ιαμόρφωση του 

κόστους παραγωγής  γ ιατ ί  έχουν σχέση με την προμήθε ια  των 

αναγκα ίων ποσοτήτων των ιχθυδίων για την εξασφάλιση της 

ετήσια π αραγω γ ικής  δυναμικότητας.

Το ποσοστό των απωλειών στον εκτρεφόμενο 

πληθυσμό εξαρτάτα ι  κυρίως από:

• Τις περ ιβαλλοντολογ ικές  συνθήκες  και την ποιότητα 

του νερού της θέσης εγκατάστασης.

• Την πο ιότητα  του γόνου.

• την τεχν ική δ ιαχείρ ιση του πληθυσμού.

• Την ποιότητα  και εμπειρ ία του επ ιστημον ικού και 

εργατοτεχν ικού  προσωπικού.

• Την πρόληψη και καταπολέμηση των ασθενε ιών.

• Την εμφάνιση έκτακτων συμβάντω ν (άσχημες 

κα ιρ ικές συνθήκες, κακός σχεδ ιασμός εγκαταστάσεων, 

κλοπές κ.λ.π).

Το ποσοστό απωλειών μιας επ ιτυχημένης  εκτροφής δεν 

θα πρέπει να ξεπερνά το 20% του αρχικού αριθμού των 

ε ισαχθέντω ν για πάχυνση ιχθυδίων.

Με τη βελτ ίωση της πο ιότητας  του γόνου και την 

αποκτούμενη  εμπειρ ία  σημαντ ικός αρ ιθμός εκμεταλλεύσεω ν 

έχει περ ιορ ίσε ι  τις απώλειες στο επ ίπεδο του 10-15%.

Ιχθυοτροφ ική  δ υνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  10
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1.1.2.  Μετρεψ ιμότητα τροφής.

Ο συντελεστής  μετατρεψ ιμότητας  εκφράζει  την 

αξ ιοπο ίηση της τροφής και εξαρτάται κυρίως από:

• Τις  θερμοκρασ ίες  του νερού.

• Την π ο ιό τητα  της τροφής.

• Το γενετ ικό  υλικό.

• Την εμπειρ ία .

• Τη δ ιαχε ίρ ιση της χορηγούμενης  τροφής (ποσότητες,  

συχνότητα,  τρόπος χορήγησης, απώλειες) .

Σήμερα το επίπεδο του συντελεστή μετατρεψ ιμότητας  

κυμαίνετα ι  από 1:2,5 έως 1:3 (αποκτηθέν  βάρος: 

χορηγηθε ίσα  τροφή).

Ο συντελεστής  μετατρεψ ιμότητας  επηρεάζε ι  άμεσα την 

κατανάλωση της τροφής η οποία μαζί με το γόνο αποτελούν 

τα σπ ουδα ιό τερα  στοιχεία  του κόστους  παραγωγής  των 

ευρύαλων ψαριών.

Δ ιαχρον ικά  εκτ ιμάται ότι ο συντελεστής  

μετατρεψ ιμότητας  θα καλυτερεύσει ως αποτέλεσμα της 

βελτ ίωσης τη πο ιό τητας  της τροφής και της συσσωρευμένης  

εμπειρ ίας.

1.1.3.  Δ ιάρκε ια  εκτροφής.

Η δ ιάρκε ια  εκτροφής αποτελε ί  σημαντ ικό παράγοντα  

που επηρεάζε ι  έμμεσα τη δ ιαμόρφωση του κόστους 

παραγωγής  μέσα από το κόστος δ ιατροφής, την απασχόληση 

του προσωπικού  και των εγκαταστάσεων, του κεφαλαίου 

κ ίνησης καθώς και της ασφάλισης.

Επηρεάζετα ι  και εξαρτάται κυρίως από:

• Τις π ερ ιβαλλοντ ικές  και υδρολογ ικές  συνθήκες της 

περ ιοχής  (θερμοκρασία ,  ποιότητα νερού κ.λ.π).

• Την πο ιό τητα  του γόνου.
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•Τ η ν  εποχή ε ισαγωγής του γόνου για πάχυνση.

• Τη τεχν ική δ ιαχε ίρ ιση του ιχθυοπληθυσμού (πυκνότητα  

εκτροφής, δ ιατροφή, δ ιαλογές).

• Το ε ίδος του εκτρεφόμενου ψαριού.

• Το εμπορεύσ ιμο μέγεθος.

Η δ ιάρκε ια  εκτροφής ιχθυδίων βάρους 1-2 ρτ, μέχρις 

ότου απ οκτήσουν  το εμπορεύσιμο βάρος των 300 -400ρΓ ,  

κυμαίνετα ι  από 1 6 -2 4  μήνες με μέση τιμή 18-20 μήνες.

Μ ελλοντ ικά  με την βελτ ιστοπο ίηση των συνθηκών 

παραγωγής  και κυρίως της πο ιότητας  του γόνου, της εποχής 

ε ισαγωγής και της δ ιαχε ίρ ισης του πληθυσμού,  είναι δυνατή 

μια σχετ ικά  περ ιορ ισμένη μείωση του απα ιτούμενου χρόνου 

εκτροφής.

Ιχθυοτροφ ική  δυνο τό τη το -Χ ω ρ ητ ικό τη το -Σ χεδ ια σμ ός  12

1.1.4.  Ιχθυοπαθολογία-υγιε ινή μονάδων πάχυνσης.

Παράλληλα με την ανάπτυξη του κλάδου των ευρύαλων 

ψαριών εμφαν ίστηκαν  και προβλήματα  π αθολογ ίας -υγ ιε ινής  

στους ιχθυοπληθυσμούς,  όπως άλλωστε συμβαίνε ι  σε όλους 

τους κλάδους της ζωικής παραγωγής.

Τα δ ιάφορα είδη ασθενειών που εμφαν ίζοντα ι  έχουν 

άμεση επ ίπτω ση στο κοστολόγιο π αραγω γής  των ψαριών είτε 

με τη μορφή των απωλειών, είτε ως κόστος καταπ ολέμησης  

ή π ρόληψης  των ασθενειών.

Παράλληλα  η ανεξέλεγκτη και αλόγ ιστη χρήση 

χημ ε ιοθεραπ ευτ ικώ ν  και αντ ιβ ιοτ ικών είναι δυνατόν να 

δημ ιουργήσε ι  προβλήματα  στο υδάτ ινο  περ ιβάλλον  και να 

οδηγήσει στη δημιουργία  ανθεκτ ικών βακτηρ ιακών στελεχών 

που δύσκολα  καταπολεμούντα ι.

Ιδ ια ίτερη σημασία για την πρόληψη κυρ ίως των 

ασθενε ιών, έχει  η βελτίωση των συνθηκών εκτροφής 

(πο ιότητα  γόνου, κατάλληλη περιοχή, εγκατάσταση μονάδας,
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ιχθυοφόρτ ιση,  δ ιαλογές ιχθυοπληθυσμού, δ ιατροφή) καθώς 

και η αυστηρή τήρηση των κανόνων υγ ιε ινής του 

ιχθυοτροφε ίου,  πρακτ ική η οποία δεν φαίνετα ι  να

ακολουθε ίτα ι  επαρκώς από την πλε ιονότητα  των φορέων των 

μονάδων.

Αντ ίθ ετα  γ ίνεται κατάχρηση αντ ιβ ιο τ ικώ ν και

χημε ιοθεραπ ευτ ικώ ν  χωρίς να ακολουθε ίτα ι  η σωστή 

μεθοδολογ ία  που βασίζετα ι στην ορθή δ ιάγνωση του 

παθολογ ικού  προβλήματος  και τη χορήγηση του πλέον 

κατάλληλου αντ ιμ ικροβ ιακου σκευάσματος  μετά από test 

ευα ισθησ ίας  σε εξε ιδ ικευμένο εργαστήριο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΜΕΛΕΤΗ Σ Κ Ο Π Ι Μ Ο Τ Η Τ Α Σ

Για τις ιχθυοτροφ ικές  μονάδες της ξηράς υπάρχει η 

άποψη ότι θα πρέπει να εξετάζεται εκτενώς η ποσότητα  και η 

πο ιότητα  του νερού, όπως επίσης και ο τρόπος δ ιασποράς 

του απ ορρέοντος  νερού στον αποδέκτη.

Μεγάλης σημασίας ρυπαντής για το θαλασσινό νερό 

είναι συνήθως το άζωτο και όλα τα παράγωγά του. Σημαντικό 

επίσης είναι το οξυγόνο τόσο για τους εκτρεφόμενους  

οργαν ισμούς,  όσο και για την ολοκλήρωση των φυσικών 

δ ιεργασ ιών οξε ίδωσης και δ ιάσπασης των ρυπαντών.

Το οξυγόνο μειώνεται σημαντικά εξ α ιτ ίας της 

κατανάλω σής του από τους καλλ ιεργούμενους  οργανισμούς,  

αλλά αυτό παρακάμπτετα ι  με τη δ ιαδ ικασ ίας  των συχνών 

αλλαγών του νερού ή με τη χρήση συσκευών αερισμού.

Στο σχεδ ίασμά των μονάδων, σημαντ ικό  ρόλο παίζε ι η 

ανανέωση του νερού και ο υδάτινος όγκος, γ ιατ ί  με τον 

τρόπο αυτό μπορεί να υπολογ ιστε ί  η ποσότητα  και η διάλυση 

του απόβλητου  από την περιοχή.

Ο χρόνος  παραμονής του νερού μέσα στις  δεξαμενές  

(εγκαταστάσε ις  ξηράς), αλλά και τα υδρολογ ικά  στο ιχε ία  της 

π αράκτ ιας  περ ιοχής  (εγκαταστάσε ις  κλωβών), όπως είναι οι 

παλ ίρρο ιες ,  οι αναβλύσεις  γλυκών νερών, οι άνεμοι και τα 

ρεύματα, ε ίναι σημαντ ικο ί  παράγοντες  που επηρεάζουν  την 

ανανέωση το νερού.

Στην περ ίπτωση οστρακοκαλλ ιέργε ιας ,  ο σχεδ ιασμός 

των εγκαταστάσεων, η π υκνότητά  τους και ο 

π ροσανατολ ισμός  τους είναι θέμα μεγάλης σημασ ίας  για την 

ίδια τη μονάδα.

Στο θαλάσσιο περιβάλλον, η κατάσταση του 

θερμοκλ ινούς  (βάθος και χρόνος δ ιατήρησης) ,  δηλαδή τα 

όρια συνάντησ ης  των θερμών και αραιών νερών με τα
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πυκνότερα και χαμηλής θερμοκρασίας νερά και τα όρια των 

νερών με δ ιαφορετ ική  Αλατότητα, μεταβάλλουν σημαντ ικά  το 

χρόνο π αραμονής  και ανανέωσης των νερών σε δ ιάφορα 

βάθη.

Η στρω μάτωση αυτή μπορεί να αποβε ί  μοιραία για τους 

καλλ ιεργούμενους  οργανισμούς κάποια στιγμή. Επειδή 

συνήθως ο ιχθυοκαλλ ιεργητής  δεν λαμβάνε ι  μέτρα για την 

εξασφάλιση της δ ιάλυσης του αποβλήτου κατά τη λε ιτουργ ία  

της μονάδας, ε ίναι σημαντικό ότι όλοι αυτο ί  οι π αράγοντες  

θα πρέπει  να ελέγχοντα ι  πριν από την εγκατάσταση, στη 

φάση του σχεδ ιασμού.

Κατά τη φάση λε ιτουργίας των δεξαμενών στη ξηρά με 

το θαλασσ ινό  νερό, οι ανανεώσεις  του νερού μπορούν να 

είναι 1-3 φορές την ημέρα κατά τη χε ιμερ ινή περίοδο, έτσι 

ώστε να μην πέφτει  η θερμοκρασία  στα υδροστάσ ια  

σημαντικά.

Την θερινή περίοδο η ανανέωση του νερού μπορεί να 

φτάσει τις 7-10 φορές, ώστε να μην ανεβα ίνε ι  η θερμοκρασ ία  

στα υδροστάσ ια  σε υψηλότερα από το κανον ικό επίπεδο, 

αλλά και να απομακρύνοντα ι  επαρκώς τα απόβλητα , που 

είναι αυξημένα  την περίοδο αυτή.

Ιχθυοτροφ ική  δυνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σχεδ ιασ μός  15
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

Α Π Ο Β Λ Η Τ Α  ΚΑΙ Ε Π Ε Ξ Ε Ρ Γ Α Σ ΙΑ .

Οι κυρ ιότερο ι  τύποι αποβλήτω ν από μονάδες 

υδατοκαλλ ιέργε ιας  αποτελούντα ι από τα κατάλο ιπα των 

τροφών, τα περ ιττώματα και τα παραπρο ϊόντα  του 

μεταβολ ισμού των εκτρεφόμενων οργανισμών.

Τα απόβλητα ,  έχουν μεγάλη ποικ ιλ ία  ως προς τη 

σύστασή τους, επειδή το νερό της εκμετάλλευσης  περιέχε ι  

και αυτό ουσίες,  υλικά και οργαν ισμούς που πολλές  φορές 

χρησ ιμεύουν  για τη δ ιατροφή των καλλ ιεργούμενων 

οργανισμών.

Οι Ιχθυοτροφές  παρέχοντα ι σε μορφή pe l le ts  (υγρή ή 

ξηρή μορφή).  Τα κυριότερα συστατ ικά τους είναι πρωτε ΐνες,  

λίπη, υδατάνθρακες  και ιχνοστοιχε ία  αν και η π ερ ιεκτ ικότητα  

της τροφής ποικ ίλλε ι  με βάση το είδος, την ηλικ ία του 

εκτρεφόμενου  οργανισμού και τις π ερ ιβαλλοντολογ ικές  

συνθήκες  εκτροφής.

Έρευνες  στα σολομοειδή, έδε ιξαν ότι τα περ ιτ τώ ματά  

τους περ ιέχουν  30% οργανικό άνθρ ακα ,4% άζωτο και 2% 

φώσφορο. Ωστόσο, ακριβέστερες μέθοδοι που λαμβάνουν  

υπ’ όψη την ποσότητα  των πρωτε ϊνών στην τροφή έδε ιξαν 

ότι το 70-85% του αζώτου που προσλαμβάνετα ι  με την 

τροφή, απορρ ίπτετα ι  στο περιβάλλον.  Το άζωτο αυτό έχει τη 

μορφή ουρίας και αμμωνίας.

Η παραγωγή αμμωνίας στα εκκολαπτήρ ια  σολομοε ιδών 

ποικ ίλλε ι  μεταξύ 28-32 κιλά / tn τροφής, ενώ αποδεκτή είναι η 

αναλογ ία  παραγωγής  αμμωνίας 45 -55κ ιλά / ίη  παραγόμενου 

προ ϊόντος.  Για τις θαλασσινές γαρίδες, οι αντ ίστο ιχες  

αποδεκτές  π οσότητες  παραγόμενης αμμωνίας είναι 1,3- 

5g r /kgr  π ρο ϊόντος  ημερησίως.

Στην οστρακοκαλλ ιέργε ια  τα πράγματα  απλουστεύοντα ι ,  

γ ιατ ί η τροφή περιλαμβάνε ι το φυσικό φυτοπ λαγκτόν  της

Ιχθυοτροφ ική  δ υ νο τό τη τα -Χ ω ρητ ικό τη το -Σ χεδ ιασ μό ς  16
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περιοχής  συνήθως χωρίς τεχνητούς εμπλουτ ισμούς.  Ωστόσο, 

η ικανότητα  δ ιήθησης των οστράκων είναι τέτο ια  που η 

παραγωγή π ερ ιτ τω μάτω ν και άλλων δ ιαλυμένων στερεών 

ουσιών είναι σημαντική.  Ένα μύδι μπορεί να φ ιλτράρε ι  2-5 

κιλά νερό την ώρα. Επομένως μια κάλτσα με μύδια μπορεί 

να φ ιλτράρε ι έως 90 τόνους νερό ημερησίως, ενώ μια πλωτή 

εξέδρα καλλ ιέργε ιας  μυδιών μπορεί να φ ιλτράρε ι έως και 

70.000 τόνους  νερό ημερησίως.

ΜΤΔΟΚΑΛΛΙΙϋΡΓΙιϋΛ

Ε ικ ό ν α  2: Η δ ιακ ίνηση θρεπτ ικώ ν  συστα τ ικώ ν  (άζωτο)  

με τη φυσική τροφή προς τους εκ τρ εφ όμενους  οργαν ισμούς,  

το ίζημα κα ι  το υδάτ ινο περ ιβάλλον  σε μ ια  μυδοκαλλ ιέργε ια .

Οι π οσ ό τη τες  της τροφής που δεν καταναλώ νοντα ι  από 

τα ψάρια της ιχθυοτροφ ικής μονάδας αποτελούν  και αυτές 

απόβλητο  για το θαλάσσιο περ ιβάλλον.  Η απώλε ια  της 

τροφής εξαρτάτα ι  άμεσα από τον τρόπο χε ιρ ισμού της 

τροφής κατά το τάισμα, αλλά και από άλλους παράγοντες ,  

όπως είναι η κατάσταση των καλλ ιεργούμενων οργαν ισμών,
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η επ ίδραση του νερού στη ποιότητα και σ ταθερότητα  της 

τροφής, η σταθερότητα  της τροφής ως σκεύασμα, η 

θερμοκρασ ία  και η Αλατότητα  του νερού, η ώρα τα ίσματος,  ο 

τρόπος τα ίσματος  και ο χρόνος μεταξύ των νευμάτων.

Το ημερήσ ιο  ποσοστό της απώλειας  έχει π ισ τοπ ο ιηθε ί  

ότι κυμα ίνετα ι  μεταξύ 5-30% της μερίδας για όλους τους 

τύπους τροφών και των καλλ ιεργούμενων οργαν ισμών.

Ε ιδ ικότερα  για την τσ ιπούρα και το λαβράκι,  οι 

απώλε ιες  τροφής  εκτ ιμώνται μεταξύ 10 και 20%, ενώ το 

μέγιστο όριο απωλειών για σωστή ο ικονομ ική δ ιαχε ίρ ιση της 

μονάδας δεν πρέπει να ξεπερνά το 15% ημερησίως.

Σήμερα, επειδή γνωρίζουμε τις π οσότητες  των 

θρεπτ ικών συστατ ικώ ν που περ ιέχοντα ι  στις  τροφές (άζωτο, 

φώσφορος) και στις ποσότητες  που κατακρατούντα ι  στον 

καλλ ιεργούμενο  οργανισμό, μπορούμε να υπ ολογ ίσουμε της 

παραγωγή αποβλήτων. Η διαφορά μεταξύ των πιο πάνω 

τιμών εκτ ιμάτα ι  ότι απορρίπτετα ι στο περ ιβάλλον,  είτε μέσω 

των βράγχ ιων, είτε μέσω των περιττωμάτων.

Στους π ίνακες που ακολουθούν συνοψ ίζοντα ι  οι 

σχετ ικές  π οσότητες  ουσιών στην τροφή και στο ψάρι και οι 

αναλογ ικές  π οσότητες  παραγωγής σε BOD, άζωτο και 

φώσφορο ανά κιλό παραγόμενης  πέστροφας.  (Hakanson 

1 988)

Π ίν α κ α ς  1

Σ χ ε τ ι κ έ ς  Π ο σ ό τ η τ ε ς  Ο υ σ ι ώ ν .

Σ υ σ τ α τ ι κ ά Τ ρ ο φ ή Ψ ά ρ ι

π ρ ω τ ε ΐ ν ε ς 5 0 0 1 7 5

Λ ί π η 2 0 0 1 8 0

Υ δ α τ ά ν θ ρ α κ ε ς 1 20 0

Ά ζ ω τ ο 80 28

Φ ώ σ φ ο ρ ο ς 10 4 , 5

Ο λ ι κ ή  ε ν έ ρ γ ε ι α 5 ,2 2 , 7

B O D 1 6 8 0 8 0 0
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Πίνακας 2

Παραγωγή  κατά αναλογ ία  

(ανά 1(9  π α ρα γόμ ενη ς  π έ σ τ ρ ο φ α ς  / ημέρα)

Ε ν έ ρ γ ε ι α ς Β .  0.0 Α ζ ώ τ ο υ Φ ω σ φ ό ρ ο υ

Κ ο ε Ι / Ι < α K c a l / k g

/ ά β γ

g r / k g g r / k g / d a y g r / k g g r / k g / d a y g r / k g g r / k g / d a y

Π ρ ό σ λ η  

ψ η  α π ό

τ ρ ο φ ή

7 8 2 9 5 4 , 8 2 4 1 6 1 6 , 9 1 2 0 , 0 0 , 8 4 1 5 , 0 0 , 1 1

Σ ά ρ κ α

ψ α ρ ι ο ύ

2 7 4 6 1 9 , 2 8 4 8 5 , 9 2 9 , 6 0 , 2 0 4 , 5 0 , 0 3

Π ε ρ ι τ τ ώ

μ σ τ α

1 4 3 9 1 0 , 1 4 4 4 3 , 2 1 8 , 0 0 , 1 3 1 0 , 5 0 , 0 8

Α π έ κ κ ρ ι

σ η

4 3 0 3 , 0 1 3 3 0 , 9 7 2 , 4 0 , 5 1 0 , 0 0 , 0

Α ν α π ν ο ή 3 2 1 4 2 2 , 5 9 9 1 6 , 9 0 , 0 0 , 0 0 , 0 0 , 0

Σ ύ ν ο λ ο 7 8 2 9 5 4 , 8 2 4 1 6 1 6 , 9 1 2 0 0 , 8 4 1 5 , 0 0 , 1 1

Σ ύ ν ο λ ο  

σ π ω λ ε ι ώ  

ν σ τ ο  

π  ε ρ ι β ά λ  

λ ο ν

869 1 3 , 1 5 7 7 4 , 1 9 0 , 4 0 , 6 4 1 0 , 5 0 , 0 8

Είναι γνωστό ότι οι π οσότητες  του νερού που 

χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  σε ιχθυοτροφικές εγκαταστάσε ις  της 

ξηράς είναι πολύ μεγάλες και θεωρούντα ι  μεγαλύτερες 

από κάθε συνηθ ισμένη β ιομηχανική εκμετάλλευση.

Για το λόγο αυτό οι μεθοδολογ ίες  β ιολογικού

καθαρισμού, έχουν τεράστιο κόστος εγκατάστασης  και 

λε ιτουργ ίας.  Η μεθοδολογία  επεξεργασ ίας  αποβλήτου, σε 

όλων των ε ιδών τις δραστηρ ιότητες  μπορεί να είναι η 

ακόλουθη:

καθίζηση, β ιολογική διήθηση, επεξεργασ ία  με χημικά ή 

β ιολογ ικά  μέσα.

Τα α ιωρούμενα στερεά, στις περ ιπτώσε ις  ιχθυοκλωβών 

και σε συνδυασμό με την ανανέωση του νερού είτε 

καθ ιζάνουν κάτω από τους κλωβούς, είτε απομακρύνοντα ι  με 

την κ ίνηση του νερού. Παρ’ όλο που δεν μπορεί κανείς  να
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επέμβει ικανοπο ιητ ικά  στις περ ιπτώσεις  αυτές, πολλές  

προσπάθε ιες  έγ ιναν για την εξεύρεση μεθόδων ταχε ίας 

απομάκρυνσης  των στερεών από την άμεση γε ιτον ική  

περιοχή των εκτρεφόμενων οργανισμών.

Οι μέθοδοι αυτοί περ ιλαμβάνουν την τοποθέτηση 

σωλήνων κάτω ή μέσα στους κλωβούς με σκοπό την 

άντληση του νερού. Σε άλλες περ ιπτώσεις  χρησ ιμοπ ο ιήθηκαν  

υποβρύχιο ι  μ ίκτες  νερού που έμο ιαζαν με οξυγονωτές  και 

που αναμ ίγνυαν  το νερό κάτω από τους κλωβούς με 

επιτυχία .

Οι μέθοδοι αυτοί θα πρέπει να χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  με 

προσοχή ώστε να μην αναμιγνύετα ι το νερό των κλωβών, με 

νερό χαμηλής  περ ιεκτ ικότητας  σε οξυγόνο, γ ιατ ί  τότε το 

πρόβλημα πολλαπλασ ιάζετα ι ,  αντί να επ ιλύετα ι.

Επομένω ς καταλήγει κανείς  στο συμπέρασμα ότι 

πρέπει η τοπ οθεσ ία  της ιχθυοτροφικής εγκατάστασης  να έχει 

αρκετά ρεύματα και η ανανέωση του νερού να είναι μεγάλη.

Εάν αυτό δεν είναι εφικτό, τότε άλλες μέθοδοι,  όπως η 

περιοδική μετακ ίνηση των μονάδων ή η αγκυροβόληση ενός 

σημείου είναι φθηνότερες λύσεις για να επ ιβαρύνετα ι  ο 

πυθμένας με επ ιπρόσθετα θρεπτικά συστατ ικά  που είναι 

π ιθανό να δημ ιουργήσουν περ ιβαλλοντ ικά  προβλήματα ,  αλλά 

και π ροβλήματα  στη β ιωσιμότητα της ιχθυοτροφ ικής  

εγκατάστασης.

Ιχθυοτροφ ική  δ υνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  20



Π α ρ α σ τα τ ίδ η ς -Ρ ο δ ιν ό ς

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4

ΟΔΗ ΓΟΣ Μ Ε Θ Ο Δ Ο Λ Ο Γ ΙΑ Σ

Η αμφ ίδρομη σχέση ανάμεσα στο περ ιβάλλον  και στ ις 

υδατοκαλλ ιέργε ιες  με τις ανάλογες μεταξύ τους επ ιπτώ σε ις  

τα τελευτα ία  έτη προκαλούν συνεχώς τη προσοχή, γ ιατ ί  όσο 

η ανάπτυξη των υδατοκαλλ ιεργε ιών επεκτε ίνετα ι ,  τόσο ο 

ανταγω ν ισμός  με τους άλλους χρήστες  του υδάτινου 

π ερ ιβάλλοντος  γ ίνετα ι σκληρότερος.

Σε δ ιεθνές  επίπεδο υπάρχει σήμερα αρκετή εμπειρ ία  

και π ληροφ όρηση  για τις επ ιπτώσεις  στο περ ιβάλλον από 

ιχθυοτροφ ικές  μονάδες και κάθε ε ίδους δραστηρ ιότητες  που 

είναι εγκα τασ τημένες  στη στεριά ή μέσα στη θάλασσα, ώστε 

με τον καλύτερο σχεδίασμά να επ ιτυγχάνετα ι  :

• Η ήπια εκμετάλλευση του περ ιβάλλοντος .

• Η μεγαλύτερη απόδοση σε προϊόντα.

• Η π ροστασ ία  το περιβάλλοντος.

Επομένως, είναι σημαντικό να αναπτύξουμε κρ ιτήρ ια  

για κάθε περ ιοχή ξεχωριστά , γ ιατ ί  κάθε περιοχή έχει τη δική 

της ταυτότητα  συνθηκών και ιδ ια ιτεροτήτων,  ώστε με τα 

δ ιαθέσ ιμα επ ιστημον ικά  δεδομένα και τις ισχύουσες 

μεθόδους εξασφαλ ίζετα ι  η ορθολογ ική  δ ιαχε ίρ ιση των 

υδάτων.

Η συνθήκη αυτή απορρέει από το ότι στις  π αράκτ ιες  

περιοχές:

•Τ α  π ροβλήματα  ανταγωνισμού με τους άλλους 

χρήστες  της περιοχής.

• Το καθεστώ ς ανανέωσης του νερού και η δυναμική 

των ιζημάτω ν του πυθμένα, αποτελούν  παράγοντες  

μεγάλης σπουδα ιό τητας  για την ο ικολογ ική κατάσταση της 

περ ιοχής  για την παραμονή ή τη μετατόπ ιση-  δ ιάσπαση των 

ρυπαντών προς την ανοικτή περιοχή.

• Η β ιολογ ική  παραγωγή είναι γεν ικά πλούσ ια  και 

επομένως θα πρέπει να τύχει της ιδ ια ίτερης προσοχής  για

Ιχθύοτροφ ική  δυνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σχεδ ιασ μός  21
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τη δ ιαφύλαξη  των παράκτ ιων φυσικών πόρων και 

λε ιτουργ ιών.

Παράλληλα,  επειδή η παράκτ ια  ζώνη είναι ένας 

ευα ίσθητος  και σημαντ ικός φυσικός πόρος θα πρέπει να 

προστατευθε ί .  Οι δραστηρ ιότητες  που προέρχοντα ι  από τις 

εντατ ικές  ιχθυοτροφ ικές  εγκαταστάσε ις  στη ξηρά, αλλά και 

εκε ίνες από τους πλωτούς ιχθυοκλωβούς, εμπερ ιέχουν 

κάποιο βαθμό ο ικολογ ικής απειλής και άλλων μεταβολών, 

τουλάχ ιστον  για τη γε ιτονική περιοχή που λε ιτουργούν.

Η π ροτε ινόμενη  μεθοδολογία για την δ ιερεύνηση των 

πιο πάνω σχέσεων αποτελε ί  μεταξύ άλλων την αναγκαία  

συνθήκη για:

• Γνώση των παραμέτρων που επ ικρατούν  στην 

περιοχή.

• Προσαρμογή της μονάδας στις επ ικρατούσες  

συνθήκες  του περ ιβάλλοντος.

• Εκτ ίμηση της φόρτισης σε θρεπτικά  που θα δέχεται 

στο μέλλον η περιοχή.

Με αυτό τον τρόπο επιχε ιρε ίτα ι  η ελαχ ιστοπο ίηση των 

π ιθανών ζημ ιογόνω ν επ ιπτώσεων που ενδεχομένω ς 

επακολουθήσε ι  της αξιοποίησης. Ο πω σδήποτε  όμως, οι 

γεν ικότητες  δεν βοηθούν στη δ ιαφύλαξη του υδάτινου 

π ερ ιβάλλοντος  και αυτό γ ιατί υπάρχει μια ποικ ιλ ία  

δ ιαφοροπο ιήσεω ν στις ιχθυοκαλλ ιέργε ιες ,  στο υδάτινο 

π ερ ιβάλλον  και σε άλλους παράγοντες  που προσδ ιορ ίζουν  

κάθε φορά την ταυτότητα  της περιοχής.

Πριν από την εκτ ίμηση των π ερ ιβαλλοντ ικώ ν  

επ ιπτώ σεων σε μια περιοχή που δέχετα ι τις επ ιδράσε ις  από 

π αραγω γ ικές  και άλλες δραστηρ ιότητες ,  είναι σημαντ ικό  να 

γνωρίζε ι  κανε ίς  το πόσο ευαίσθητη είναι η περ ιοχή στους 

δ ιάφορους τύπους  ρύπανσης.

Ιχθυοτρ οφ ική  δ υ να τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  22
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Αυτή μάλιστα η ευαισθησία μπορεί να εκφράζετα ι  γι α 

παράδε ιγμα  ως μια λε ιτουργία  των πιο κάτω παραγόντων 

όπως είναι:

• Η ανάμιξη του νερού (Ποσοστό ανάμιξης 

επ ιφανε ιακώ ν νερών με τον πυθμένα) .

• Οι συνθήκες  του πυθμένα ( ιζήματα).

• Μορφομετρ ία  της περιοχής (όγκος, βάθος, κλε ιστός ή 

ανο ικτός  κόλπος κ.λ.π).

Ιχθυοτροφ ική  δ υνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  23
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

Π Α Ρ Α Μ Ε Τ Ρ Ο Ι  ΕΛ ΕΓΧ ΟΥ Σ Χ Ε Δ ΙΑ Σ Μ Ο Υ  ΚΑΙ  

Δ ΙΑ Χ Ε ΙΡ ΙΣ Η Σ

Η μορφοποίηση των παραμέτρων που θα πρέπει να 

αποκτηθούν  από μια περιοχή που επ ιλέγετα ι  για αξ ιοποίηση 

, η συχνότητα  και οι θέσεις  των δε ιγματοληψ ιών,  και άλλα, 

εξαρτώντα ι  κάθε φορά από:

• Σκοπό της προτε ινόμενης δραστηρ ιότητας .

• Τον τύπο της προτε ινόμενης  δραστηρ ιότητας .

• Τις πληροφορ ίες  που έχουν σχέση με τη λε ιτουργία  

της δραστηρ ιότητας .

Οι περ ιβαλλοντολογ ικές  επ ιπτώ σε ις  από μια μονάδα 

θαλάσσιων ιχθυοκαλλ ιεργε ιών ελέγχοντα ι  από τις πιο κάτω 

π αραμέτρους  ( Ices 1 1989):

Ιχθυοτροφ ική  δυνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  24

Πίνακας 3

Παράμετροι  ελέγχου επιπτώσεων ως προς :

Την Ποιότητα νερού Τις συνθήκες  του ι ζήματος

Διαλυμένο  οξυγόνο Έκταση των αποθέσεων  

αποβλήτων.

Θερμοκρασία Δομή και υφή ι ζήματος

Αλατότητα Δυναμικό Οξε ιδοαναγωγής

Βιομάζα φυτοπλαγκτόν Βενθική μακροπανίδα

Ανόργανα και οργανικά  

θρεπτικά  άλατα

Ολικός  άνθρακας

Κολοβακτηρίδια Υδρόθε ιο

Υδρόθε ιο Ποσοστιαία αναλογία σε 

νερό

Αιω ρούμενα στερεά Μέγεθος  κόκκων

BOD -
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Κάθε σχεδ ιασμός εξάλλου, για την ορθολογ ική 

δ ιαχε ίρ ιση των υδάτινων πόρων μιας περ ιοχής περ ιλαμβάνε ι  

ορ ισμένες  θεμελ ιώδε ις  συνιστώσες, όπως είναι μεταξύ των 

άλλων για παράδε ιγμα  , η ευα ισθησία της περιοχής στο να 

δεχθε ί τη λε ιτουργ ία  και εγκατάσταση της δραστηρ ιότητας ,  το 

συμβατό της περιοχής με το χρόνο, την ο ικομετρ ική 

ανάλυση, τις επάλληλες  επιπτώσεις.

Η ευα ισθησ ία  μιας παράκτ ιας  περ ιοχής σε φόρτιση 

θρεπτικών συστατ ικών εξαρτάται από τα δεδομένα 

ορ ισμένων παραμέτρων, όπως είναι μεταξύ των άλλων, η 

Μορφομετρ ία  της περιοχής, ο ρυθμός ανανέωσης των νερών 

και οι συνθήκες  δυναμικής του πυθμένα.

Επομένως, η ορθολογική δ ιαχε ίρ ιση του υδάτινου 

π ερ ιβάλλοντος  μιας περιοχής θα πρέπει να περ ιλαμβάνε ι  τα 

εξής:

Ιχθυοτροφ ική  δ υνα τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη τα -Σ χεδ ιασ μός  25

• Επ ιπτώ σε ις  στο περιβάλλον (ως προς τον ευτροφ ισμό 

της περ ιοχής)

• Την Ο ικομετρ ική ανάλυση (Δ ιαγράμματα  και στατ ιστ ική  

επεξεργασ ία  των δεδομένων)

Ρύθμιση των δ ιαγραμμάτων αυτών σε θαλάσσιες  

περιοχές δεν είναι απλή δ ιαδικασία, γ ιατ ί  το άζωτο είναι 

συχνά ο περ ιορ ιστ ικός  παράγοντας για τη β ιοπαραγωγή σε 

τέτο ιες περιοχές.
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Ε ικ ό ν α  3: Συνοπτ ική περ ιγραφή ενός  ολοκληρω μένου

συστήματος.
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Εξάλλου, οι φυσικές συνθήκες στην ανοικτή θάλασσα 

συχνά έχουν μια παρατεταμένη σε δ ιάρκεια  επ ίδραση πάνω 

στις υδροδυναμ ικές  συν ιστώσες μιας δεδομένης  παράκτ ιας  

περιοχής.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΦΟΡΐΙΕΜΕ ΘΡΕΠΤΙΚΟΝ 
( ΥΟ Ι.1.Ε Ν ΥΙΕ I ϋ Ε Ι ϊ )

Ε ικ ό ν α  4: Διάγραμμα  φόρτ ισης  θρεπ τ ικώ ν  σε λ ίμνες .

Τα θρεπτ ικά  συστατικά, προέρχοντα ι  από τις  δ ιάφορες 

δραστηρ ιό τητες  στην ευρύτερη περιοχή και φυσικά μπορούν 

να υπ ολογ ιστούν  με σχετ ική ακρίβεια. Για παράδε ιγμα,  τα 

θρεπτικά συστατ ικά  που προέρχοντα ι  από μια ιχθυοτροφ ική  

μονάδα μπορούν να υπολογιστούν, από την παραγωγή των 

ψαριών και τη σύσταση σε θρεπτικά συστατ ικά  της τροφής.

Επομένως το συνολικό φορτίο των θρεπτ ικών εκτ ιμάτα ι 

από το μέγεθος των παραγωγικών δ ιαδ ικασ ιών,  το 

π ληθυσμ ιακό  δυναμικό της περιοχής, το ε ίδος των εκτροφών.
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Επίσης μπορεί να υπολογ ιστε ί  η ατμοσφαιρ ική 

συνε ισφορά του αζώτου προς τον αποδέκτη αλλά και τα φύκη 

που δεσμεύουν  απευθε ίας άζωτο από την ατμόσφαιρα.

5.1. Π αράμετρο ι  ελ έγχ ο υ  και σ χ ε δ ια σ μ ο ύ .

Κάθε υδάτινο σύστημα μπορεί να ελέγχετα ι  από μια 

σειρά μορφο- γεωφυσικοχημ ικών π αραγόντων και από ένα 

αριθμό β ιολογ ικών παραμέτρων οι οποίες  λ ιγότερο ή 

περ ισσότερο  συνδέοντα ι  και αλληλοσυσχετ ίζοντα ι .

Για παράδειγμα, η β ιοπαραγωγή εκφράζετα ι  κατά 

πολλούς δ ιαφορετ ικούς  τρόπους και με τη βοήθεια 

δ ιαφορετ ικώ ν παραμέτρων, όπως είναι η χλωροφύλλη-α ,  ο 

όγκος των φ υτοπλαγκτον ικώ ν κυττάρων καθώς και οι β ιοτ ικο ί 

δε ίκτες π λαγκτόν  και βένθους.

Αυτό δηλαδή σημαίνει,  ότι από μόνες του οι 

μαθηματ ικές  εκφράσεις  και αναλύσεις  είναι δύσκολο, αν όχι 

αδύνατο, να προσδιορ ίσουν την ανεξαρτησ ία  των 

παραμέτρω ν ποιότητας νερού, αλλά και τις 

αλληλοσυσχετ ίσε ις  μεταξύ β ιοτ ικών και αβ ιοτ ικών 

παραμέτρων.

Οι παράμετρο ι  οι οποίοι αποτελούν γνώμονα για το 

σχεδ ίασμά και την ορθολογική δ ιαχε ίρ ιση κάθε υδάτινου 

π ερ ιβάλλοντος  και με τις οποίες εξασφαλ ίζετα ι  η προστασία  

του π ερ ιβάλλοντος  και προστατεύετα ι  η β ιω σ ιμότητα  της 

εκμετάλλευσης  παραθέτοντα ι  στον παρακάτω πίνακα.
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Πίνακας 4

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ  ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
Ε υ α ι σ θ η σ ί α ς Φ ό ρ τ ι σ η ς Ε π ί δ ρ α σ η ς

Π α ρ ά μ ε τ ρ ο ι

μ ο ρ φ ο μ ε τ ρ ι κ ώ ν

μ ε γ ε θ ώ ν .

Μ έ γ ι σ τ ο  β ά θ ο ς .  

Μ ή κ ο ς  α κ τ ή ς .  

Α ν α λ ο γ ί α  ν ή σ ω ν .  

Σ υ ν ο λ ι κ ή  έ κ τ α σ η .  

Υ δ ά τ ι ν η  έ κ τ α σ η .  

Τ μ ή μ α  π ε ρ ι ο χ ή .  

Π ε ρ ι ο χ ή  π υ θ μ έ ν α .  

Ό γ κ ο ς  ν ε ρ ο ύ .

Σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ σ ε ι ς  σ τ η ν  

υ δ ά τ ι ν η  ε π ι φ ά ν ε ι α .

Ο λ ι κ ό  ά ζ ω τ ο .

Α ν ό ρ γ α ν ο  ά ζ ω τ ο .

Ο λ ι κ ό  Φ ώ σ φ ο ρ ο .

Α ν ό ρ γ α ν ο  ο λ ι κ ό  φ ώ σ φ ο ρ ο .

Δ ί σ κ ο ι  ε θ ο ο ί ι ι .

Χ λ ω ρ ο φ ύ λ λ η  - α  

Σ υ γ κ έ ν τ ρ ω σ η  ο ξ υ γ ό ν ο υ  

σ τ α :

Β α θ ι ά  ν ε ρ ά .

Κ ο ρ ε σ μ ό ς  ο ξ υ γ ό ν ο υ  σ τ α  

β α θ ι ά  ν ε ρ ά .

Ι ζ η μ α τ ο π ο ί η σ η  σ τ ι ς  

π α γ ί δ ε ς  ι ζ ή μ α τ ο ς  σ ε  3  

μ έ τ ρ α  β ά θ ο ς .

Ι ζ η μ α τ ο π ο ί η σ η  σ τ ι ς  

π α γ ί δ ε ς  ι ζ ή μ α τ ο ς  σ ε  1 

μ έ τ ρ ο  π ά ν ω  α π ό  τ ο ν  

π υ θ μ έ ν α .

Π α ρ ά μ ε τ ρ ο ι

μ ο ρ φ ο μ ε τ ρ ι κ ώ ν  τ ύ π ω ν .

Μ έ σ ο  β ά θ ο ς .

Σ χ ε τ ι κ ό  β ά θ ο ς .

Μ έ σ ο  π λ ά τ ο ς  α κ τ ή ς .

Μ έ σ η  κ λ ί σ η .

Α ν ω μ α λ ί ε ς  α κ τ ή ς .

Φ ό ρ τ ι σ η  α π ό  γ ν ω σ τ έ ς  

π η γ έ ς .

Ά ζ ω τ ο .

Φ ώ σ φ ο ρ ο .

Ε ι δ ι κ έ ς  π α ρ ά μ ε τ ρ ο ι .

Έ κ θ ε σ η .

Π α ρ ά γ ο ν τ ε ς  φ ί λ τ ρ α ν σ η ς .  

Ε μ β α δ ό ν  π υ θ μ έ ν α  π ά ν ω  

α π ό  5  μ έ τ ρ α  κ α ι  1 0  μ έ τ ρ α .

Σ υ ν ο λ ι κ ή  φ ό ρ τ ι σ η  τ η ς  

π ε ρ ι ο χ ή ς  α π ό  

ι χ θ υ ο κ α λ λ ι έ ρ γ ε ι α .

Ά ζ ω τ ο .

Φ ώ σ φ ο ρ ο ς

Π α ρ ά μ ε τ ρ ο ι

μ ο ρ φ ο μ ε τ ρ ι κ ώ ν  κ α ι

υ δ ρ ο λ ο γ ι κ ώ ν

λ ε ι τ ο υ ρ γ ι ώ ν .

Χ ρ ό ν ο ς  α ν α ν έ ω σ η ς  ν ε ρ ώ ν .  

Α ν α λ ο γ ί α  π υ θ μ έ ν α  μ ε  

σ υ σ σ ω ρ ε υ μ έ ν α  υ λ ι κ ά .  

Α ν α λ ο γ ί α  π υ θ μ έ ν α  μ ε  

ι ζ ή μ α τ α .
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Όπως, η υδατοκαλλ ιέργε ια  μπορε ί  κυρίως από την 

απουσία σχεδ ιασμού και ορθολογ ικής  δ ιαχε ίρ ισης,  να 

δημ ιουργήσε ι  προβλήματα  στο περ ιβάλλον,  έτσι κι η η 

προσεκτ ική  επ ιλογή της θέσης για ιχθυοτροφ ική 

δραστηρ ιό τητα  μπορεί να ελαχ ιστοποιήσε ι  τις επ ιπτώσεις  στο 

ο ικοσύστημα,  αλλά και να εκμηδεν ίσε ι  τις αρνητ ικές  

αυτοτροφ οδοτούμενες  συνέπειες για τη β ιωσιμότητα  της 

δραστηρ ιότητας .

Έτσι η ορθολογ ική  δ ιαχείρ ιση απαιτε ί :

• Προδ ιαγραφές  για τη θέση της μονάδας.

• Ελαχ ιστοπο ίηση των επ ιβαρυμένων με θρεπτικά και 

άλλα συστατ ικά  απορροών.

• Έλεγχος  καταλληλότητας της παράκτ ιας  περιοχής.

Ό σον αφορά τις προδιαγραφές για τη θέση επ ιλογής

της εγκα τάσ τα σ η ς  θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι φυσικές 

συνθήκες που επ ικρατούν στην περιοχή. Αυτές  οι συνθήκες  

μεταξύ άλλων είναι: οι επικρατού.ντες άνεμοι στην περιοχή, 

οι υδρογραφ ικές  συνθήκες, το βάθος της υδάτινης στήλης  και 

ο τύπος του υποστρώματος.

Για τις δραστηρ ιότητες  της ξηράς θα πρέπει εκτός των 

άλλων να συνεκτ ιμηθούν  παράγοντες  όπως είναι: η παροχή 

και η π ο ιό τητα  του νερού, η τοπογραφία  της θέσης και οι 

υψομετρ ικές  διαφορές, η δ ιαθέσιμη περιοχή για χρήση, η 

δ ιαπερατότητα  του εδάφους, τα χαρακτηρ ιστ ικά  και οι 

δραστηρ ιό τητες  της λεκάνης απορροής.

Ως προς τους παράγοντες ανανέωσης του νερού οι 

ιχθυοτροφ ικές  δραστηριότητες απα ιτούν πολύ καλή 

ανανέωση του νερού ώστε να απομακρύνοντα ι  οι μεταβολ ίτες  

των ψαριών μαζί με τις απώλειες  της τροφής και να 

αποκαθ ίσταντα ι  τα επίπεδα του δ ιαλυμένου οξυγόνου που 

είχαν καταναλωθε ί ,  κυρίως από τους καλλ ιεργούμενους  

οργαν ισμούς.
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Μικρή ανανέωση του νερού σημαίνε ι  συσσώρευση των 

αποβλήτων,  αρκετή κατανάλωση του οξυγόνου από αυτά και 

μικρή δ ιαθεσ ιμότη τα  του οξυγόνου στους εκτρεφόμενους  

οργαν ισμούς.

Τα ρεύματα  σε μια θαλάσσια περιοχή αποτελούν  

σπουδα ίο  π αράγοντα  για τις καλλ ιέργε ιες  μυδιών και 

στρε ιδ ιών. Η ταχύτητα  των ρευμάτων επ ίσης είναι π ιθανό να 

δημ ιουργήσε ι  αυξημένη απώλεια τροφών, επ ιπτώ σε ις  στη 

συμπερ ιφορά των ψαριών και άλλα.

Οι π λωτές  ιχθυοτροφικές μονάδες απα ιτούν  βάθος 

επαρκές που να υπερβαίνει το τρ ιπλάσιο  του ύψους των 

κλωβών και ποτέ  το βάθος της περ ιοχής  δεν πρέπει να είναι 

μ ικρότερο των 10 μέτρων.

Σε εκτροφές  μαλακίων, εφόσον πρόκε ιτα ι  για μόνιμες 

εγκαταστάσε ις  χρησ ιμοποιούντα ι  αβαθή νερά που δεν 

υπερβα ίνουν τα 10 μέτρα, στις επ ιπλέουσες  εγκαταστάσε ις  

το βάθος είναι ανεξάρτητο, ενώ για τις εγκαταστάσε ις  στη 

στεριά αυτό εξαρτάτα ι  από τα εκτρεφόμενα είδη.

Συνήθως . το βάθος και η μέση ταχύτητα του ρεύματος  

σε σχέση με το μέγεθος της εγκατάστασης , χαρακτηρ ίζοντα ι  

ως σημαντ ικά  κριτήρια στην επ ιλογή θέσης εγκατάστασης  

μονάδας.

Ιδ ια ίτερη προσοχή απαιτε ίτα ι  στο υπόστρωμα και 

μάλιστα εάν τα ιζήματα αποτελούντα ι  από σωματίδ ια  τα 

οποία μετακ ινούντα ι ,  οπότε η συσσώρευση των οργαν ικών 

αποβλήτω ν κάτω από την ιχθυοτροφ ική μονάδα 

ελαχ ιστοπο ιε ίτα ι .

Ως προς τις συνθήκες πο ιότητας  του νερού η θέση 

επ ιλογής θα πρέπει να συνεκτ ιμά  το ε ίδος των

καλλ ιεργούμενω ν οργανισμών, τη θερμοκρασία ,  την

Αλατότητα ,  την οξυγόνωση και το ΡΗ.

Συνήθως οι περ ιβαλλοντολογ ικές  συνθήκες  δεν θα 

πρέπει να έχουν μεγάλη δ ιακύμανση, ενώ οι βέλτ ιστες

Ιχθυοτρ οφ ική  δ υ να τό τη τα -Χ ω ρη τ ικό τη το -Σ χεδ ιασ μ ός  31



Π α ρ α σ τα τ ίδ η ς -Ρ ο δ ιν ό ς

συνθήκες  επ ιδρούν στη συμπεριφορά, δ ιατροφή και 

ανάπτυξη των εκτρεφόμενων οργανισμών.

Το νερό για οπο ιαδήποτε εκτροφή οργαν ισμών δεν θα 

πρέπει να περιέχε ι  τοξ ικούς ρυπαντές  και π αθογόνους  

οργαν ισμούς.  Προσοχή θα πρέπει να δίνεται επ ίσης και στην 

παρουσία  φυκ ιών που μπορεί να δημ ιουργήσουν  τοξ ικές 

καταστάσε ις  από τη μαζική ανάπτυξη φυκιών, θα πρέπει πριν 

την εγκατάσταση  να δ ιεξαχθούν υδρογραφικές  επ ισκοπήσε ις  

στην περ ιοχή ως προς το ρυθμό ανανέωσης των νερών και 

την παρουσ ία  ή μη αναβλύσεων από τα βαθιά νερά προς την 

επιφάνεια.

Οι Ιχθυοτροφ ικές  εγκαταστάσε ις  αποτελούν συνήθως 

περ ιοχές  όπου προσελκύοντα ι  άλλοι οργαν ισμο ί,  κυρίως για 

τροφ ικούς  λόγους,  όπως είναι οι γλάροι,  δελφίν ια,  χελώνες, 

βίδρες και άλλα. Συνήθως, πρόσθετα δ ίχτυα ή και άλλες 

κατασκευές  προστατεύουν τους εκτρεφόμενους

οργαν ισμούς.

Ως ττρος τις ασθένε ιες,  τα προβλήματα  

ελαχ ιστοπ ο ιούντα ι  με την προσεκτ ική  δ ιαχε ίρ ιση, την 

επιλογή των κατάλληλων γεννητόρων αλλά και ειδών, που 

είναι π ερ ισ σότερο  ανθεκτ ικά στις ασθένε ιες.  Ε ιδ ικότερα, η 

υγιε ινή κατάσταση των καλλ ιεργούμενων οστράκων θα 

πρέπει να ελέγχετα ι  συστηματ ικά.  Συνήθως οι αναλύσε ις  

αυτές π ερ ιλαμβάνουν  κολοβακτήρ ια  και κολοβακτηρ ιοε ιδή .

Αυτό  που λέγετα ι β ιορύπανση αποτελε ί  ενοχλητ ική  έως 

και επ ικ ίνδυνη  κατάσταση, γ ιατί συνήθως περ ιορ ίζε ι  την 

ελεύθερη δ ιακ ίνηση του νερού από το περ ιβάλλον  προς το 

εσωτερ ικό των κλωβών και από τους κλωβούς προς το 

περ ιβάλλον.

Συνήθως τα προβλήματα αυτά επ ιλύοντα ι  με ε ιδ ική 

μεθόδευση και πρακτ ική.  Ορισμένα κρ ιτήρια για την επ ιλογή 

της θέσης όπου πρόκειτα ι  να αναπτυχθε ί  μια ιχθυοτροφ ική  

μονάδα είναι τα ακόλουθα:
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• Επ ιλογή της θέσης όπου η δ ιακύμανση της 

θερμοκρασ ίας  του νερού θα πρέπει να βρ ίσκετα ι πλησ ίον  της 

βέλτ ιστης  θερμοκρασ ίας  για την ανάπτυξη των ειδών. Να 

αποφεύγοντα ι  περ ιοχές  όπου παρατηρούντα ι  μεγάλες  και 

γρήγορες  δ ιακυμάνσε ις  της θερμοκρασίας,  της αλατότητας  

και του οξυγόνου.

• Εκτρεφόμενα  είδη που δ ιατηρούντα ι  σε περ ιοχές  με 

λίγο χαμηλό τερες  από τις βέλτ ιστες θερμοκρασ ίες  ανάπτυξης  

τους έχουν μ ικρότερες π ιθανότητες  ασθενε ιών ενώ 

βραχύχρονες  μεταβολές στην αλατότητα  δεν θα πρέπει να 

υπερβα ίνουν  τα 2% 0.

• Η περ ιοχή δεν θα πρέπει να υπόκε ιτα ι  σε χαμηλή 

π ερ ιεκ τ ικότητα  δ ιαλυμένου οξυγόνου. Το επ ίπεδό του δεν θα 

πρέπει να είναι κάτω από το 80% κορεσμού και η 

συγκέντρωσή του κατώτερη των 6,4πΐ9/ΙΕ

•Η επ ιλογή θέσης εγκατάστασης με επαρκή ρεύματα και 

αρκετό βάθος βοηθά στον αυτοκαθαρ ισμό και ελαχ ισ τοπ ο ιε ί  

τα προβλήματα .  Τα επ ιθυμητά ρεύματα είναι της τάξης των 

ΘΟ-δΟοπι/εθο, ενώ θα πρέπει να γ ίνετα ι και έλεγχος για 

ρεύματα τα οποία προέρχοντα ι από την περιοχή και 

επ ανακάμπ τουν  σε αυτή.

• Η συλλογή πληροφοριών για προηγούμενες  

καταστάσε ις  ως προς τη μαζική ανάπτυξη φ υτοπ λαγκτον ικώ ν  

οργαν ισμών βοηθούν στον καλύτερο σχεδίασμά.

• Η συνεκτ ίμηση,  εκτός των β ιοφυσικών και χημ ικών 

χαρακτηρ ιστ ικώ ν,  των ο ικονομικών και κο ινωνικών 

παραγόντω ν που επ ικρατούν στην ευρύτερη περιοχή.
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5.2. Π αράμετρο ι  δ ια χε ίρ ισης .

Για κάθε αναπτυξ ιακή δραστηρ ιότητα  που αφορά τη 

δ ιαχε ίρ ιση των υδάτινων πόρων μεταξύ των παραγόντων 

"κλε ιδ ιά"  που θα πρέπει να ποσοτ ικοπ ο ιηθούν  τα μεγέθη 

τους είναι:

• Η συγκέντρωση ρυπαντών ή θρεπτ ικών συστατ ικών.

• Ο ο ικολογ ικός  χαρακτήρας της περιοχής.

• Ο ρυθμός ανανέωσης των βαθιών νερών που είναι 

μεγάλης σπ ουδα ιό τητας  για την εκτ ίμηση της κατάστασης 

του οξυγόνου και την κατανάλωσή του, ώστε να 

εξασφαλ ίζετα ι  η προστασ ία  του περ ιβάλλοντος .
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Ε ικ ό ν α  5: Περιγραφή των σημαντ ικώ ν  παραμέτρω ν  

ευα ισθ ησ ίας  σε μ ια  κλε ιστή περιοχή.

5.3. Δ υνα μ ική  ι ζη μ ά τω ν  και εκ τ ίμ ησή  της.

Σε π αράκτ ιες  περιοχές η γνώση του τύπου του ιζήματος 

στον πυθμένα είναι μεγάλης σημασ ίας  γ ιατ ί  μεταξύ των 

άλλων βοηθά στην εκτίμηση:

• Της δ ιαθεσ ιμότητας  και κ ινητ ικής  των θρεπτικών 

αλάτων από το ίζημα στο νερό.

• Της κατανάλωσης και δ ιαθεσ ιμότητας  του οξυγόνου 

για την αερόβια  δ ιάσπαση των οργαν ικών συστατ ικώ ν του 

πυθμένα.

Εάν η μονάδα είναι τοπ οθετημένη  πάνω από 

δ ιαβρωμένο ή μετακινούμενο ίζημα, η π ιθανότητα  να 

καταναλώνετα ι  το οξυγόνο από τα οργαν ικά  υλικά που τυχόν 

συσσωρεύοντα ι  κάτω από τη μονάδα ελαχ ιστοπ ο ιούντα ι  ενώ 

τα υλικά αυτά εξαπλώνοντα ι  και δ ιασκορπ ίζοντα ι  μακρύτερα 

στο νερό και στο ίζημα.

Ο δ ιασκορπ ισμός  των υλικών θα είναι μ ικρότερος,  εάν 

η μονάδα είναι τοποθετημένη σε περ ιοχές  που κυρ ιαρχούν 

λεπ τόκοκκα  ιζήματα και όπου συνήθως υπάρχουν συνθήκες  

και όπου συνήθως υπάρχουν συνθήκες  συσσώρευσης 

υλικού.

Επομένως, κάθε πρόβλημα που προκύπτε ι  ως προς το 

οξυγόνο των ιζημάτων, εξαρτάται από την κ ίνηση του νερού 

του πυθμένα.

Εάν η πλωτή μονάδα είναι τοπ οθετημένη  πάνω από 

δ ιαβρωμένο ίζημα, η π ιθανότητα  να καταναλώ νετα ι  το 

οξυγόνο από τα οργανικά υλικά που τυχόν συσσωρεύοντα ι  

κάτω από τη μονάδα ελαχ ιστοπο ιούντα ι  ενώ τα υλικά αυτά 

εξαπλώνοντα ι  και δ ιασκορπίζοντα ι μακρύτερα στο νερό και 

στα ίζημα.
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Ο δ ιασκορπ ισμός  των υλικών θα είναι μ ικρότερος,  εάν 

η μονάδα είναι τοποθετημένη σε περ ιοχές  που κυρ ιαρχούν 

λεπτόκοκκα  ιζήματα και όπου συνήθως υπάρχουν συνθήκες  

συσσώρευσης υλικού. Επομένως, κάθε πρόβλημα που 

προκύπτε ι  ως προς το οξυγόνο των ιζημάτων, εξαρτάτα ι  από 

την κ ίνηση του νερού του πυθμένα. Αργή κ ίνηση του νερού 

σημαίνε ι  συνήθως σχηματισμό υδρόθε ιου το οποίο έχει 

κα ταστρεπτ ικές  συνέπειες  για την μονάδα. Η ανώτερη 

συγκέντρωση ανεκτ ικότητας  των ψαριών στο υδρόθειο 

βρίσκετα ι στα 0 ,0 0 2 ιτ)9 / 11, ενώ για τα ασπόνδυλα  είναι κατά 

μέσο όρο 0,316 πις/Ιί.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  6

Π Ε Ρ Α Β Α Λ Α Ο  ΝΤΟ Λ Ο Γ ΙΚ Η  Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Η

Οι απα ιτήσε ις  στις δ ιάφορες χώρες πο ικ ίλλουν 

σημαντ ικά  ακόμη και σε τοπικό επ ίπεδο. Αυτό όμως που 

είναι γεν ικώ ς αποδεκτό είναι ότι, οι υδατοκαλλ ιέργε ιες  και 

κυρίως οι εκμεταλλεύσε ις  της ξηράς, δεν επ ιβαρύνουν τον 

υδάτινο αποδέκτη  με ρύπους σε σημαντ ικό  βαθμό όπως 

άλλες δραστηρ ιό τητες  (όπως εργοστάσια).

Απ ουσ ιάζουν  επίσης από τις δ ιαδ ικασ ίες  εγκρ ίσεων 

εγκατάστασης  και λε ιτουργίας μονάδων σημαντ ικο ί  

κανονισμοί,  και η βάση της δ ιαδικασίας έγκε ιτα ι  στη συλλογή 

μεγάλου συνήθως, αριθμού εγκρίσεων από συναρμόδ ιες  

υπηρεσίες.

Ωστόσο, το βαθύτερο ενδ ιαφέρον όλων των κρατών 

είναι οι αλληλεπ ιδράσε ις  της υδατοκαλλ ιέργε ιας  με άλλες 

χρήσεις  των χωρών ξηράς ή θάλασσας, οι επ ιδράσε ις  στην 

ασφάλεια της ναυσ ιπλο ΐας και η α ισθητ ική  του τοπίου 

(W oodward  1989).

Ανάλογα  με τη χώρα, υπάρχουν και ορ ισμένες  βασικές 

προϋποθέσε ις  που πρέπει να πληρε ί μια εκμετάλλευση.  Για 

παράδε ιγμα  στις  Η.Π.Α οι προϋποθέσε ις  αυτές είναι:

• Συνολική παραγωγή μα μην υπερβαίνε ι  τους 100 

tn /Km 2.

• Τα ρεύματα της επ ιλεγμένης περ ιοχής  να ξεπερνούν 

τα 5cm /sec  κατά μέσο όρο.

• Οι εγκαταστάσε ις  θα πρέπει να έχουν βάθος 12ιπ για 

κάθε 10 tn ετήσ ιας παραγωγής, αναλόγως των ρευμάτων 

της περ ιοχής  (δυνατότερο ρεύμα συνεπάγετα ι  μ ικρότερο 

απα ιτούμενο βάθος για την έκδοση της άδε ιας λε ιτουργ ίας) .

Αντ ίσ το ιχα  στις Σκανδ ιναβ ικές  χώρες όπου 

δ ιαπ ιστώθηκαν τα περισσότερα προβλήματα  άναρχης 

κατασκευής  και λε ιτουργ ίας ιχθυοτροφείων, κυρίως από τις 

χερσαίες μονάδες εκτροφής σολομού-  πέστροφας,
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π ροτάθηκαν  κανον ισμο ί  που αφορούν τη χρήση του νερού, 

τη μη παρεμπ όδ ιση  των άγριων ψαριών από τα φράγματα 

τροφοδοσ ίας  των μονάδων και η αποχέτευση των μονάδων 

μέσω καναλ ιών με συγκεκρ ιμένο σχεδ ίασμά για την 

κατακράτηση των στερών συστατικών.

Στην Ελλάδα οι κανόνες σχεδ ιασμού των μονάδων δεν 

έχουν πλήρως θεσμοθετηθε ί  αν και ζητε ίτα ι  η αναλυτ ική τους 

περ ιγραφή κατά τη φάση έγκρ ισης των σχεδίων 

υδατοκαλλ ιέργε ιας .

Πιο συγκεκρ ιμένα, στις χερσαίες μονάδες πρέπει να 

υπάρχει β ιολογ ικό φίλτρο στην έξοδο της απορροής, ενώ 

υπάρχει περ ιορ ισμός  στη χρήση νερού, κυρίως γλυκού από 

γεωτρήσε ις ,  με βάση όμως περιφερε ιακά και τοπ ικά κριτήρια.

Αντ ίθετα ,  στις εγκαταστάσε ις  κλωβών οι κανόνες 

καθορ ίζουν ότι η θαλάσσια έκταση που παραχωρε ίτα ι  δεν θα 

πρέπει να ξεπερνά τα 10 στρέμματα και η δ ιάρκε ια  μ ίσθωσης 

δεν θα πρέπει  να ξεπερνά τα 10 χρόνια  αν και υπάρχει η 

δυνατότητα  επ ανεξέτασης  του θέματος και ανανέω σης  των 

συμβολα ίων.

Επ ιπροσθέτως,  η πλωτή εγκατάσταση πρέπει να 

καταλαμβάνε ι  σχεδόν το μισό του νο ικ ιασμένου  θαλάσσιου 

χώρου, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα  μετακ ίνησης  των 

κλωβών στον άλλο μισό χώρο, όταν ο πυθμένας  αλλοιωθεί .

Οι βασ ικο ί  άξονες από τους οπο ίους  δ ιέρχετα ι  η 

απόφαση για την επιλογή μιας τοποθεσ ίας ,  αλλά και του 

τρόπου εκτροφής  είναι κατά σειρά, οι ακόλουθο ι:

• Επιλογή ε ίδους και τρόπου εκτροφής.

• Μελέτη του περ ιβάλλοντος  χώρου της π ροβλεπόμενης  

θέσης εγκατάστασης.

• Δ ιερεύνηση και εντοπισμός πηγών ρύπανσης από 

άλλες δραστηρ ιότητες,  όπως αστ ικά  λύματα, 

αποχετεύσε ις ,  γεωργία κ.λ.π.
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* Απ οτύπ ω ση πυθμένα περιοχής δηλαδή μελέτη του 

βυθού, όσον αφορά το ε ίδος της επ ιφάνε ιας  του 

(άμμος, λάσπη, πέτρες) ως και συνοπτ ική  μελέτη του 

βένθους.

* Μελέτη των ρευμάτων της περιοχής,  ώστε να 

δ ιερευνηθε ί ,  τόσο η δυνατότητα απομάκρυνσης  των 

ρυπαντ ικών ουσιών και κυρίως του αζώτου, όσο και 

να π ιστοπ ο ιηθε ί  η συσσώρευση ή μη ρυπαντών σε 

κάποιο χώρο εντός ή εκτός της περ ιοχής  εξα ιτ ίας των 

ρευμάτων.

* Έρευνα για τη δ ιακύμανση της θερμοκρασ ίας  αέρος 

και νερού έως 10 ιπ βάθος τουλάχ ιστον  για ένα έτος. 

Αυτή η μελέτη είναι πολύ σημαντ ική  για τον έλεγχο 

της επ ιτυχ ίας  του σχεδίου, ως και τον υπολογ ισμό 

του χρόνου παραγωγής και άλλων στο ιχε ίων του 

παραγωγικού προγράμματος.

* Μελέτη του κυματισμού, των επ ικρατούντω ν ανέμων 

στην περ ιοχή καθ ’ όλο το έτος, ώστε να δ ιερευνηθε ί  

ο τύπος των εγκαταστάσεων και η αντοχή τους κατά 

τη φάση σχεδιασμού, γεγονός που θα επ ιτρέψει τον 

πρόχε ιρο  ο ικονομικό προϋπολογ ισμό του μελλοντ ικού 

έργου.

* Μελέτη της πο ιότητας  του νερού, ώστε σε συνδυασμό 

με το προβλεπόμενο απόβλητο της μονάδας να μην 

δημ ιουργούντα ι  συνθήκες αρνητ ικές  προς τους 

εκτρεφόμενους  οργανισμούς.

Μετά τα παραπάνω και την π ιστοπ ο ίηση  της επ ιτυχ ίας  

της μελλοντ ικής  εκμετάλλευσης, οι βασ ικές  ενέργε ιες  ενός 

επενδυτ ικού φορέα ώστε να μπορέσει να ξεκ ινήσε ι μια 

θαλάσσια  υδατοκαλλ ιέργε ια ,  είναι κατά σειράν οι ακόλουθες:

1. Απ οτύπ ω ση όλων των δραστηρ ιο τή τω ν  στη γύρω 

περιοχή και κυρίως της αλιείας, της γεωργ ίας  και των 

τουρ ιστ ικών εγκαταστάσεων.
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2 .  Επαφή με τοπικές κο ινότητες  και κυρίως με την 

κο ινότητα  (Δήμο) στην οποία ανήκει ο επ ιλεγόμενος  χώρος, 

ώστε να γ ίνουν γνωστές οι τυχόν αντ ιδράσε ις  των τοπ ικών 

φορέων για το έργο. Κατά τις επαφές αυτές πρέπει να 

κο ινοπ ο ιηθούν  στους ενδ ιαφερομένους  φορείς  όλα τα οφέλη 

από το έργο (εργατ ικά χέρια, παροχές),  ώστε να 

λε ιτουργήσουν  πλήρως όλοι οι κανόνες  δημοσίων σχέσεων 

και δ ιαφήμισης.

3 .  Επιλογή του εκτρεφόμενου είδους, ως και ο τρόπος 

εκτροφής με βάση τις ο ικονομικές δυνατότητες  του φορέα 

(κλωβοί ή χερσα ία  εγκατάσταση).

4 .  Πλήρης ανάλυση των οδών μεταφοράς πρώτων υλών 

και π ρο ϊόντω ν  από και προς το χώρο εκτροφής, καθώς και ο 

σχεδ ιασμός της δ ιαμονής και μεταφοράς του προσωπικού 

από και προς την εργασία του.

5 .  Εκπόνηση και κατάθεση π ρομελέτης  π ροθέσεω ν της 

ετα ιρε ίας προς την Εποπτεία  Αλ ιε ίας  της περιοχής,  ώστε να 

ζητηθούν οι εγκρ ίσε ις  από τους συναρμόδ ιους  φορε ίς  

(Αρχα ιολογ ική  Υπηρεσία, Λιμεναρχείο,  Υ.Ε.Ν και Ε.Ο.Τ.) .

6. Απα ιτε ίτα ι  προέγκριση χωροθέτησης  από το 

ΥΠΕΧΩΔΕ (εφόσον και υπάρχουν θετ ικές  ε ισηγήσε ις  από 

τους π ροαναφ ερθέντες  φορείς).

7 .  Εκπόνηση μελέτης έγκρισης περ ιβαλλοντ ικώ ν  όρων 

στο ΥΠΕΧΩΔΕ.

8. Η νομαρχ ία  εκδίδει την απόφαση άδειας λε ιτουργ ίας  

της μονάδας.

Στη συνέχε ια  ο επενδυτ ικός φορέας μπορεί να ξεκ ινήσε ι  

την εν λόγω επένδυση εφόσον και αν δ ιαθέτε ι  το κατάλληλο  

κεφάλαιο.
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) . ) 0.62 0.92 1.17 1.35 1.67 1.96 2.41 2.728.0 1.22 1.83 2.30 2.65 3.28 3.83 4.69 5.288.2 1.93 2.86 3.59 ,4.14 5.10 5.49 7.23 8.118.5 3.77 5.55 6.92 7.98 9.68 11.18 13.45 14.97

η ^ / Ι .
Α γ γ λ ικ ο ί

βαθμοί
(£ « ¡0 5 ^ 3 1

ΟιιΟΟΑ

Αμερικάνικοι
βαθμοί

(ρ ια ίη ε/υ3  8»! 
ΟαΟΟΟ

Γ α λλ ικ ο ί
βαθμοί

(ραιΙε/ΙΟ5
Ο εΟ Ο ,)

Γ ερμανικοί
βαθμ οί

(ρ ιι-υ /ΙΟ 5 Ο λ Ο )
ηΐΰΐΐ/ί,

Π ^ /Ι- 1 0.07 0.058 0.1 0.056 0.02

Α γγλ ικ ο ί
βαθμοί

14.3 1 0.83 1.43 0.80 0.286

Α μερικάνικοι
Βαθμοί

17.16 1.2 1 1.72 0.96 0.343

Γ αλλ ικο ί
βαθμοί

10.0 0.7 0.58 1 0.56 0.2

Γερμανικοί
βαθμοί

17.9 1.25 1.04 1.79 1 0.358

50.0 3.5 2.9 5.0 2.8 1
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D ívgKPt 13, Δ ιαλυτότητα (X uyóvou Ímg/O σε ουνάρτποτι με ττιν θερμοκραοία και αλατότπτα

Α λ α τ ό τ η τ α  (“/ οο)

θ ε ρ μ
reí

0 5 10 15 20 25 30 35 4 0

0 14.621 1 4 .1 2 0 1 3 .6 3 6 13 .167 12.714 1 1 .8 5 4 1 1 .8 5 4 1 1 .4 4 5 11 .051
1 14 .216 1 3 .7 3 3 1 3 .2 6 6 12 .815 12.378 11 .548 1 1 .5 4 8 1 1 .1 5 4 1 0 .7 7 3
2 13 .829 1 3 .3 6 4 1 2 .9 1 4 12 .478 12.057 1 1 .2 5 6 1 1 .2 5 6 1 0 .8 7 5 1 0 .5 0 7
3 1 1 3 .4 6 0 130 1 1 1 2 .577 12 .165 11 .750 1 0 .9 7 6 1 0 .9 7 6 1 0 .6 0 8 1 0 .2 5 2
4 13 .107 1 2 .6 7 4 1 2 .255 1 1 .8 4 9 11.456 1 0 .7 0 8 1 0 .7 0 8 1 0 .3 5 2 1 0 .0 0 8
5 1 2 .770 1 2 .3 5 2 1 1 .9 4 7 1 1 .5 5 4 11.175 10 .451 1 0 .4 5 1 1 0 .1 0 7 9 .7 7 4
6 12 .447 1 2 .0 4 3 1 1 .6 5 2 1 1 .2 7 2 10.905 1 0 .2 0 6 1 0 .2 0 6 9 .8 7 2 9 .5 5 0
7 1 2 .139 1 1 .7 4 8 1 1 .3 6 9 11 .002 10.647 9 .9 7 0 9 .9 7 0 9 .6 4 7 9 .3 3 5
8 11 .843 1 1 .4 6 5 1 1 .098 10 .743 10.399 9 .7 4 4 9 .7 4 4 9 .431 9 .1 2 8
9 11 .559 1 1 .1 9 4 1 0 .8 3 9 10 .495 10.162 9 .5 2 6 9 .5 2 6 9 .2 2 3 8 .9 3 0
10 11 .288 1 0 .9 3 3 1 0 .5 9 0 J 0 . 2 5 7 9 .934 9 .3 1 8 9 .3 1 8 9 .0 2 4 8 .7 3 9
11 11 .027 1 0 .6 8 4 10.351 + Λ  0 .0 2 8 9 .715 9 .1 1 7 9 .1 1 7 8 .8 3 2 8 .5 5 6
12 10 .777 1 0 .4 4 4  ' 10.121 9 .8 0 8 9 .505 8 .9 2 5 8 .9 2 5 8 .6 4 8 8 .3 7 9
13 10.537 1 0 .2 1 4 9 .901 9 .5 9 7 9 .3 0 2 8 .7 3 9 8 .7 3 9 8 .4 7 0 8 .2 1 0
14 10 .306 9 .9 9 3 9 .6 8 9 9 .3 9 4 9 .108 8 .561 8 .561 8 .3 0 0 8 .0 4 6
15 10.084 9 .7 8 0 9 .4 8 5 9 .1 9 8 8.921 8 .3 8 9 8 .3 8 9 8 .1 3 5 7 .8 8 8
16 9 .8 7 0 9 .5 7 5 9 .2 8 9 9 .0 1 0 8 .7 4 0 8 .2 2 3 8 .2 2 3 7 .9 7 6 7 .7 3 7
17 9 .665 9 .3 7 8 9 .0 9 9 8 .8 2 9 8 .566 8 .0 6 4 8 .0 6 4 7 .8 2 3 7 .5 9 0
18 9 .467 9 .1 8 8 8 .9 1 7 8 .6 5 4 8 .399 7 .9 1 0 7 .9 1 0 7 .6 7 6 7 .4 4 9
19 9 .2 7 6 9 .0 0 5 8 .7 4 2 8 .4 8 6 8 .237 7 .761 7 .761 7 .5 3 3 7 .3 1 2
20 9 .0 9 2 8 .8 2 8 8 .5 7 2 8 .323 8.081 7 .6 1 7 7 .6 1 7 7 .3 9 5 7 .1 8 0
21 8 .914 8 .6 5 8 8 .4 0 8 8 .1 6 6 7 .9 3 0 7 .4 7 9 7 .4 7 9 7 .2 6 2 7 .0 5 2
22 8 .743 8 .4 9 3 8 .2 5 0 8 .0 1 4 7 .785 7 .3 4 4 7 .3 4 4 7 .1 3 4 6 .9 2 9
23 8 .578 8 .3 3 4 8 .0 9 8 7 .8 6 7 7 .644 7 .2 1 4 7 .2 1 4 7 .0 0 9 6 .8 0 9
24 8 .418 8 .1 8 1 7 .9 5 0 7 .7 2 5 7 .507 7 .0 8 9 7 .0 8 9 6 .8 8 8 6 .6 9 3
25 8 .263 8 .0 3 2 7 .8 0 7 7 .5 8 8 7 .375 6 .9 6 7 6 .9 6 7 6 .7 7 1 6 .581
26 8 .113 7 .8 8 8 7 .6 6 8 7 .4 5 5 7 .247 6 .8 4 9 6 .8 4 9 6 .6 5 8 6 .4 7 2
27 7 .968 7 .7 4 8 7 .5 3 4 7 .3 2 6 7 .123 6 .7 3 4 6 .7 3 4 6 .5 4 8 6 .3 6 6
28 7 .8 2 7 7 .6 1 3 7 .4 0 4 7.201 7 .003 6 .6 2 3 6 .6 2 3 6 .4 4 1  . 6 .2 5 6
29 7 .691 7 .4 8 2 7 .2 7 8 7 .0 7 9 6 .886 6 .5 1 5 6 .5 1 5 6 .3 3 7 6 .1 6 4
30 7 .5 5 8 7 .3 5 4 7 .1 5 5 6.961 6 .772 6 .4 1 0 6 .4 1 0 6 .2 3 6 6 .0 6 6
31 7 .4 3 0 7 .2 3 0 7 .0 3 5 6 .8 4 6 6 .662 6 .3 0 8 6 .3 0 8 6 .1 3 7 5 .9 7 2
32 7 .305 7 .1 1 0 6 .9 2 0 6 .7 3 5 6 .555 6 .2 0 8 6 .2 0 8 6 .0 4 2 5 .8 8 0
33 7 .1 8 3 6 .9 9 3 6 .8 0 7 6 .6 2 6 6 .4 5 0 6.111 6 .111 5 .9 4 8 5 .7 9 0
34 7 .0 6 5 6 .8 7 9 6 .6 9 7 6 .5 2 0 6 .3 4 8 6 .0 1 7 6 .0 1 7 5 .8 5 7 5 .7 0 2
35 6 .9 4 9 6 .7 6 7 6 .5 9 0 6 .4 1 7 6 .248 5 .9 2 4 5 .9 2 4 5 .7 6 8 5 .6 1 7
36 6 .8 3 7 6 .6 5 9 6 .4 8 5 6 .3 1 6 6.151 5 .8 3 4 5 .8 3 4 5 .6 8 1 5 .5 3 3
37 6 .727 6 .5 5 3 6 .3 8 3 6 .2 1 8 6 .056 5 .7 4 6 5 .7 4 6 5 .5 9 7 5 .4 5 1
38 6 .6 1 9 6 .4 4 9 6 .2 8 3 6.121 5 .963 5 .6 6 0 5 .6 6 0 5 .5 1 3 5 .3 7 1
39 6 .5 1 4 6 .3 4 8 6 .1 8 6 6 .0 2 7 5 .873 5 .5 7 5 5 .5 7 5 5 .4 3 2 5 .2 9 2
40 6 .4 1 2 6 .2 4 9 6 .0 9 0 5 .935 5.783 5 .4 9 2 5 .4 9 2 5 .3 5 2 5 .2 1 5
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Πί'νακπΐ 14. Ποσότητα διαλυμένου οξυγόνου Ímg/Ό στο γλυκό vedó σε οτέοη με το ποσοστό κορεσμού (%)  του οΕυγόνου
(%)  και την θερμοκρασία εκτροφήε f°C)

1

Ποοοστό κορεσμού οξυγόνου (%)

θερμ. (°C) 100 95 90 85 80 75 70
1 14.2 13.5 12.8 12.1 11.4 10.7 9.9
2 13.8 13.1 12.4 11.7 11.0 10.4 9.7
3 13.5 12.8 12.2 11.5 10.8 10.1 9.5
4 13.1 12.4 11.8 11.1 10.5 9.8 9.2
5 12.8 12.2 11.5 ■ 10.9 10.2 9.6 9.0
6 12.5 11.9 11.3 10.6 10.0 9.4 8.8
7 12.2 11.6 11.0 10.4 9.8 9.2 8.5
8 11.9 11.3 10.7 10.1 9.5 8.9 8.3
9 11.6 11.0 10.4 9.9 9.3 8.7 8.1
10 11.3 10.7 10.2 9.6 9.0 8.5 7.9
11 11.1 10.5 10.0 9.4 8.9 8.3 7.8
12 10.8 10.3 9.7 9.2 8.6 8.1 7.6
13 10.6 10.1 9.5 ' 9.0 8.5 8.0 7.4
14 10.4 9.9 9.4 8.8 8.3 7.8 7.3
15 10.2 9.7 9.2 8.7 8.2 7.7 7.1
16 10.0 9.5 9.0 8.5 8.0 7.5 7.0
17 9.7 9.2 8.7 8.2 7.8 7.3 6.8
18 9.5 9.0 8.6. 8.1 7.6 7.1 6.7
19 9.4 8.9 8.5 8.0 7.5 7.1 6.6

■ 20 9.2 8.7 8.3 7.8 7.4 6.9 6.4
21 9.0 8.6 8.1 7.7 7.2 -  6.8 6.3
22 8.8 8.4 7.9 7.5 7.0 6.6 6.2
23 8.7 8.3 7.8 7.4 6.9 6.5 6.1
24 8.5 8.1 7.7 7.2 6.8 6.4 6.0
25 8.4 8.0 7.6 7.1 6.7 6.3 5.9
26 8.2 7.8 7.4 7.0 6.6 6.2 5.7
27 8.0 7.6 7.2 6.8 6.4 6.0 5.6
28 7.9 7.5 7.1 6.7 6.3 5.9 5.5
29 7.8 7.4 7.0 6.6 6.2 5.8 5.5
30 7.6 7.2 6.8 6.5 6.0 5.7 5.3
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Περιγραφή των πλέον σημαντικών παραμέτρων ευαισθησίας στο μοντέλο φόρτισης θρεπτικών σε μια κλειστή περιοχή.
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Γ Ία ρα σ τα τ ίδ η ς -Ρ ο δ ινό ς

Επίπεδα Ρυπαντών σε
Ρυπαντές Ποταμό ΙχΟυοτροΦίκό Μονάδα Αστικά Λύματα

ΒΟϋ 1.0-5.0 3 .0-20 3 0 0
Ολικό άζωτο 1.0-2.Q* 0 .5 -4 0 75
Αμμωνία Ο 0 .2 -0 .5 60
Ολικός φώσφορος 0 .02-0 .1 0 .05-0 .15 20
Διαλυμένα στερεά Ο 5 -5 0 5 0 0

Αποικοδόμηση
_______________(m g/l)__________________________

Συστατικά Αερόβια Αναερόβια

θειούχα ιόντα ιο ο
Θειικά ιόντα 5 0 0
Αμμωνία 1500
Νάτριο 3 5 0 0
Κάλιο 2 5 0 0
Ασβέστιο * 2 5 0 0
Μαγνόσιο • ΙΟΟΟ
Χλωριούχο νάτριο 1 0 .0 0 0

\  σημαίνει ελλιπείς πληροφορίες (Βεινόγλου 1982)

Στετικές Ποσότητες Ουοιών
Συστατικά ΤροΦή Ψάρι

Πρωτεΐνες (Q/ko)
Λίπη (o/ko) 
Υδατάνθρακες (o/ko) 
Αζωτο (o/kg)
Φώσφορος (¿/ko)
Ολική ενέργεια (xlOA/kg)
bo p (π ο,/κηΐ__________

500
200
120
80
ΙΟ
5.2

1680

175
180
Ο
2Β
4.5
2.7

800

Ποραγωγή κατά 
(ανά Ko napoYÓucvnc ηέοτ

Αναλογία
3θΦας και ανά ηιιέοα'

Ενέργειας DOD Αζώτου Φωοφόρου
kcal/kn kcal/ko/niiípa Q/kfl o/ka/nudDa n/kn π/ka/nudpa n/kn /ka/nuéoa

Πρόσληψη με την 
ΤοοΦή

7829 54.8 2416 16.9 120.0 0.84 15.0 ο.ιι

Σάρκα ψοριού 2746 19.2 848 5.9 29.6 0.20 4.5 0.03
Περιττώματα 1439 10.1 444 3.2 18.0 0.13 10.5 0.08
Απέκκριση 430 3.0 133 ‘ 0.9 72.4 0.51 Ο Ο
Αναπνοή 3214 22.5 991 6.9 Ο Ο Ο Ο
ΣΥΝΟΛΟ 7829 54 8 2416 16.9 120 0.84 15.0 0.11
ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΩΛΕΙΩΝ 
ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

869 13.1 577 4.1 90.4 0.64 10.5 0.08
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<ηιφάν«ιο
-  Ολικού αζώτου |ΤΝ]
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